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「生命自然會找到出路，所以勇敢邁出第一步，故事才會有往下走的可能。然而碰到問題，只要是對的事，社會上一定會有人願意陪伴一起面對的。」

　　「其實很多事情，在台灣我們都是可以、也有能力做的。然而未積極主動，卻讓台灣很多身心障礙者在就學的權益上被犧牲。尤其是台灣總是等身障者提出問題才來面對，但國外卻是剛好相反…..」回憶起去哈佛攻讀的那段日子，這是俊翰最大的感觸。2012年，俊翰選擇美國哈佛大學法學研究所，作為人生規劃的下一步，這樣的成就堪稱是罕病學子的一大榮耀，也鼓舞更多生病卻放棄希望夢想的罕病家庭們。在確定入學後，學校積極的態度讓俊翰備感尊重。「學校很客氣來電希望我們可以提早到美國，因為校方希望讓我能先熟悉學校環境，最重要的是希望了解以學校目前的設施，是否能符合我的需求。」俊翰和母親就來到了哈佛之後，校方隨與俊翰開會，發現俊翰的聲音很小，需要拉開嗓門說話。俊翰媽媽和學校表示，俊翰在台灣都有準備隨身麥克風，但是這次來的匆忙，所以就沒帶來。教務長一聽，立刻指派人員購買一套隨身麥克風供給俊翰上課使用，他強調學校沒有提供完整的設備，讓所有學員能有公平的學習環境是絕對不允許的。這句話讓俊翰及媽媽非常感動，同時感受校方的積極態度。在哈佛所有的交通車均為低底盤可供輪椅使用者搭乘，除此之外校方更設置了多輛無障礙交通車，提供身障學生點對點的接送服務。

回首一路以來的求學過程面臨的許多課題。俊翰因罹患肌肉萎縮症，從出生時就一直依靠輪椅和攙抱，從未學過坐、爬，對一般人來說正常不過的站立和行走，對他來說更是無法想像，這類患者的肌肉會漸漸失去功能，若無適當醫療照護，最後將因為心肺功能喪失而死亡。除了生命時時刻刻都面臨挑戰外，考試提筆做答對俊翰來說更是困難，經過極力爭取才好不容易讓考試時可以「口述代筆」，但透過溝通作答需花費很多時間，所以每次考試對俊翰來說都是極大挑戰。記得高中聯考時，因為每科僅能延長20分鐘，導致俊瀚那次沒有來得及完成所有題目作答，出了考場他傷心地哭著說：「媽媽，剩下的題目其實通通我都會做，我真的好想把答案寫完。」因為先天限制而無法展現能力，對俊翰這類的病友來說，是多麼不公平的一件事！回想起在美國參加的紐約州律師考試，考務中心讓俊翰提前就考。「人家考兩天，我考三天。」提前一天就考讓俊翰有充裕的時間完成申論題的作答，而且不因此壓縮到應有的休息時間，讓人感嘆為何國外總能處處以身障者的需求為考量基礎，相反的國內卻老是擔心考試有「不公平」的情形，而罔顧身障者基本的應試權。對於身障考試來說，本來就應該跳脫「一般考試」的傳統思維，真正從身障者的角度出發才對，這也是俊翰認為台灣還需要再加強進步的地方。

[bookmark: _GoBack]俊翰的意志即使求學過程困難，但他依舊面對且順利克服一次又一次的挑戰。考大學時，在與大考中心開會時候有長官說，某某學校的無障礙環境較好，你就去讀他們學校好了。但俊翰和媽媽說：「我雖然身體不便，但我依舊可以有夢想的權利，我跟正常人一樣也夢想到第一學府台大就讀。只要我考得上，學校應該要為我們這樣的學生有更多的準備….」大二那年因為電毯走火導致俊翰在鬼門前走了一圈，膝蓋以下因此截肢。也因為歷經那次的意外，讓俊翰更無所畏懼，於是這股動力，讓他參加台大研究所考試時獲得了經濟法學組的榜首，律師高考時也榮獲第一名；更讓他出國深造完成美國哈佛大學法學研究所學位。

學成歸國的俊翰，在美國已經順利完成碩士學業並考取紐約州律師執照，但他依舊選擇回來台灣。「這是我的土地，我的國家。我要為了他做更多的事。」未來，俊翰會盡力投身於身心障礙者權益爭取，希望有一天在台灣的身障者，也可以感受到他在國外所得到的『尊重』。
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