北區旅遊/第1車
雨軒（神經纖維瘤患者）
懷著一顆既期待又興奮的心情，8日一早即搭由中壢開往花蓮的自強號，展開為期2日的花蓮鐵路之旅，在志工們的引導下，大伙兒很有次序的上了遊覽車，行程的第一站是馬太鞍濕地，解說員為我們解說各類植物名稱及特性，也DIY麻糬製作，品嘗鮮魚湯，在這裡雖是短暫的停留，卻也讓我們享受了大自然之樸實和呼吸純淨之新鮮空氣，這對於整日身處象牙塔之病友及家屬，確實是達到了放鬆身心紓解壓力最佳效益。
傍晚時分基金會顧及我們太過勞累，所以安排早些入住怡園渡假村，稍事休息後即享受園內之一些娛樂活動。諸如滑水道、泳池戲水、投擲九宮格、騎單車等等。
享用豐盛晚餐之後，營火晚會上所有的帥哥美女志工，全體出動與病友家屬歡樂在一起，載歌載舞玩得不亦樂乎，把心中所有的悲傷憂愁全拋棄在九霄雲外，最後在施放天燈之祈福聲中，結束第一天歡樂的行程。
「前人種樹後人乘涼」，今天我們能有這麼好的機緣一睹壯觀美麗之風光景緻，真的要抱以非常感恩的心。雖後段行程因適逢修路及時間限制，只能大略在車上導覽較為精華之景點，燕子口、長春祠等，然後驅車前往阿美麻糬形象館，參觀製作過程並購買了一些伴手禮，分送給親朋好友，在落日餘暉下揮別了美麗好山好水的後花園，返回溫暖的家。
北區旅遊/第2車
陶泳妡（毛毛樣腦血管疾病病友）
帶著期待又害怕的心情，我和爸爸參加罕見疾病基金會舉辦的「花蓮太魯閣鐵路自然風光二日遊」，這是我第一次坐火車喔！這兩天的旅遊讓我感覺豐富又有趣。
　　第一天我們在火車站集合，我看到很多罕見疾病的小朋友，他們的父母都非常辛苦，讓我很感動，接著我們搭上自強號火車前往花蓮，這一次我們認識了一為可愛又親切的導遊「happy姊姊」，一路上他帶著我們一起同樂，真的超happy的啦！
　　第二天一早我跟豐華哥哥一起去池塘邊餵魚，吃完早餐後我們前往太魯閣國家公園欣賞美景，一路上導遊介紹沿途的自然景觀，真是美不勝收！午餐後，我們買了很多伴手禮，也看到麻糬的製作過程，而我也試吃了很多美味的麻糬，口味真讚呀！
　　在這次的旅遊中，我和爸爸認識了許多好朋友，我們分享生活中的點點滴滴及因疾病帶來生活的不適；我看到病友及家人的堅強與勇敢，才知道跟他們比起來我是幸福的，我要珍惜現有的一切，未來希望當個小小志工，幫助別人，因為有你愛不罕見。
北區旅遊/第3車
孟雅爸爸（苯酮尿症病友家屬）
那一夜怡園營火晚會後，6盞天燈冉冉升上高空，孟桂問說:「天燈要到哪裡去？」孟雅說：「天燈要到佛哪裡去。」是的，滿天的神佛，滿天的菩薩，主耶穌，阿拉真神，請您們讓這群孩子、這群志工的願望成真，讓這個世界充滿愛與關懷，讓您們的慈悲與愛心再次滿滿降臨這個世界。
這是我們家第一次參加基金會的活動，我們的女兒孟雅8歲了，蒙政府的照顧與基金會的幫忙，我們從不孤單，也從不灰心喪志，一直以來我們對基金會充滿感恩的心及最高的敬意，但這一次的活動，讓我覺得過去的感恩與敬意，與你們的付出與愛心，相形之下，微不足道。
怡園那晚活動後，沐浴後往外散步，看見志工們還在怡園大廳開會，我不知道您們在激烈的活動後，是否有稍作休息，也不知道您們要開會到多晚，但是我知道有你們的存在，世界是溫暖的，有你們的存在，罕見兒童將更幸福更快樂。太魯閣的山再高，只要立霧溪的水還在流，美麗的美景，將一再出現在世人的眼前；罕見疾病再無情，只要人與人的愛還在傳遞，感人的詩篇與畫面，將永遠流傳。
北區旅遊/第4車
國棟（克魯松氏症候群病友）
這次很高興能夠參加基金會一年一度的區域旅遊活動，今年的行程是花蓮線，當天早上大家伙帶著大包小包的用品，前往火車站，準備開始二天一夜的行程，旅途中一路充滿歡樂的笑聲，也有一定的辛苦。
在這次的旅途中也從中認識並且了解很多同遊的病友，一同分享大家的疾病過往，旅途的第一天抵達火車站並且用餐過後，我們前往馬太鞍濕地參觀體驗原住民朋友的生活方式、生態導覽、如何製作麻糬，真的很快樂！
接下來我們一起準備參加晚間的晚會及天燈祈福活動，大家在天燈上都各自寫下心願，並且等待著放天燈的時刻，在此，我寫下了我的最大心願：3～5年內一定要考上身障公務員。晚會中，我也一同參與跳舞，然後在晚會結束後，我們都各自回房休息，等待著第二天的旅程。
在這次的旅途中除了感謝各位家長更重要的是也要非常感謝基金會的同仁與志工，因為是你們的細心安排及照顧，並且也是你們無怨無悔的付出，才能讓這次的花蓮行在歡樂難忘的情況下圓滿的結束！我想經由這次的活動，才是真正讓我發現什麼叫「因為有你、愛不罕見」！我想這個就是吧！謝謝基金會的各位同仁及美麗可愛的志工朋友～
